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по ста ју Ћа мил Бран ко вић и Исмет Му те ве лић, осам де се то го ди шња ци 
и Ан дри ће ви при ја те љи из де тињ ства. Њи хов кра так ди ја лог од раз је 
ам би ва лен ци ја ко ји ма, у сва кој де ка ди, под ле же ре цеп ци ја Ан дри ће вог 
ства ра лач ког пор тре та. И док Ћа мил, да ле ки по то мак бе гов ске ло зе 
Бран ко ви ћа, о Иви Ан дри ћу го во ри као о не ко ме ко ни је „ни ти наш, 
ни ти до бар”, Исмет, из да нак чу ве ног Али хо џе, ка за ће: „За на шу Дри ну 
зна це ли свет! За хва љу ју ћи мно го ви ше Ан дри ћу не го Мех медпа ши”. 

И док Рзав, крај чи јег ко ри та се де, бу чи у сво јим ва ло ви ма, сто рија 
о фрабе гу Ива ну Ан дри ћу на ста вља се та мо где ју је ноћ пре ки ну ла – на 
не по мир љи вој раз ме ђи „на шег” и „ту ђег”, та мо где су љу ди „као мра ви, 
ви де ма ло на пред и око ло се бе, а из над се бе и да ље од се бе не ви де ни
шта” и где „про шлост уоп ште не про ла зи”.

Је ле на Б. ОГ ЊЕ НО ВИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

сту дент

ЧВО РИ ШТА ПО Е ЗИ ЈЕ И ПО Е ТИ КЕ  
МИ ЛО СА ВА ТЕ ШИ ЋА

Со фи ја Ма тић, Ча сно је би ти, На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”, 
Кра ље во 2023

Књи га Со фи је Ма тић пред ста вља пре ра ђе ну док тор ску ди сер та
ци ју на те му по е зи је и по е ти ке срп ског пе сни ка Ми ло са ва Те ши ћа, са 
ци љем да ра све тли ње го во ства ра ла штво у де таљ ни јој ана ли зи, ка кву 
док тор ске ди сер та ци је и на ме ра ва ју да пред ста вља ју. Пре ма за да ци ма 
по ста вље ним пред мла ду ау тор ку ко је је она ус пе ла да рас ту ма чи и обја
сни, мо же се за кљу чи ти да је књи гом Ча сно је би ти по е зи ја Ми ло са ва 
Те ши ћа до би ла но ву ко хе рент ну и це ло ви ту сту ди ју, на ко ју се на ред ни 
ис тра жи ва чи овог пе сни штва мо гу осла ња ти.

Сам са др жај књи ге по де љен је на не ко ли ко де ло ва, од ко јих се већ 
у „Уво ду” обра зла же ди стинк ци ја из ме ђу по е зи је и по е ти ке у са мом ства
ра ла штву Ми ло са ва Те ши ћа. Ка ко се ра ди о ис тан ча ном пе сни ку, ау тор
ка се опре де љу је да од ре ђе ним ка те го ри за ци ја ма, по пут раз два ја ња ова 
два го ре по ме ну та си но ни мич на тер ми на, што ја сни је и пот пу ни је по ја сни 
сам ток ства ра ња Те ши ће ве по е зи је. Исто та ко, ка ко ау то ка при ме ћу је, 
Ми ло сав Те шић је пре вас ход но фи ло лог, лек си ко граф и ди ја лек то лог, 
те сма тра ва жним да се област ин те ре со ва ња овог пе сни ка узи ма у об зир 
при ли ком ту ма че ња ње го вог пе сни штва. Оту да је у књи зи при мет но 
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пре ци зно уо ча ва ње до дат них, та ко ђе вр ло ва жних ди стинк ци ја, као што 
су „пер со на пе сни ка”, „лир ски су бјект”, „лир ско ја”, „лир ски глас” и слич
но. На тај на чин, Ми ло са ва Те ши ћа као пе сни ка пре по зна је мо кроз идеју 
о „ин ди ви ду ал ном и су бјек тив ном пре о бли ко ва ном у ар ти фи ци јел ну 
пе снич ку тво ре ви ну ко ја ипак ни је са мо свој на”. Уз по моћ ових ди стинк
ци ја, Со фи ја Ма тић успе ва да по де ли ову по е зи ју на од ре ђе не це ли не и 
да их исто вре ме но ана ли зи ра као са став не де ло ве.

По е зи ја Ми ло са ва Те ши ћа ком пакт на је у сво јој фор ми и са др жи ни. 
По сто је и раз ли чи те ме то де пу тем ко јих ау тор ка књи ге при сту па са мом 
ис тра жи ва њу. За хер ме не у тич ку се опре де љу је ка да ана ли зи ра по ет ска 
зна че ња, док је струк ту ра ли стич ка ме то да по слу жи ла за ана ли зу са ме 
фор ме пе са ма. Ме ђу тим, нај ва жни ја за по де лу при са мој ана ли зи Те ши
ће ве по е зи је је су два пој ма – кул ту ра и при ро да, док је по се бан сег мент 
у овој књи зи по све ћен пе снич кој тра ди ци ји, као и је зи ку по е зи је, ко ји су, 
на од ре ђе ни на чин, бли жа од ред ни ца Те ши ће вог пе сни штва.

Та ко је ау тор ка у на ред ном по гла вљу, „Ми ло сав Те шић и пе снич ка 
тра ди ци ја”, на вр ло сту ди о зан на чин опи са ла уло гу и при вр же ност овог 
пе сни ка на ци о нал ним те ма ма и же љи за по врат ком ду го по ти ски ва ног 
и уру ша ва ног на ци о нал ног иден ти те та срп ског на ро да. Те шић на ста вља 
тра ди ци ју ко ја от по чи ње Ђор ђем Мар ко ви ћем Ко де ром и Ла зом Ко сти
ћем, али ни је уда љен ни од пе сни штва Мом чи ла На ста си је ви ћа, Вас ка 
По пе, Љу бо ми ра Си мо ви ћа или Але ка Ву ка ди но ви ћа. Оно што кра си 
Те ши ће во пе сни штво је сте мо гућ ност да се, као зрео ау тор, осла ња и на 
прет ход ни ке, али и на ге не ра ци је ко је су до ла зи ле и по ста вља ле но ве 
те ме ље пе снич ког ства ра ња. Уз то, успе ва и да „по ет ску ин спи ра ци ју 
цр пи из ства ра ла штва дру гих књи жев ни ка, исто вре ме но је обо га ћу ју ћи 
соп стве ном пе снич ком има ги на ци јом”, ка ко ау тор ка при ме ћу је. Пе снич ка 
по зи ци ја Ми ло са ва Те ши ћа се оту да мо же по сма тра ти кроз схва та ње да 
је нео п ход но те жи ти ка укла па њу у ве ћу це ли ну, ка ко би по е зи ја би ла део 
не чег ве ћег од са ме се бе и при па да ла оп штем књи жев ном то ку. По е зи ја, 
да кле, спа ја. Со фи ја Ма тић оту да у овом по гла вљу ис ти че мно ге пе сни
ке ко ји мо гу по слу жи ти у са гле да ва њу Те ши ће ве по е зи је, бу ду ћи да је 
и сам о тим пе сни ци ма пи сао и на од ре ђе ни на чин имао у њи ма осло нац: 
Ми ла на Не на ди ћа, Ива на В. Ла ли ћа, Сте ва на Ра ич ко ви ћа и дру ге.

Ка да је реч о је зи ку као о дру гој бли жој од ред ни ци за рас по за нав ње 
Те ши ће ве по е зи је, ау тор ка при ме ћу је да по сто је, као и у са мој по е зи ји 
и по е ти ци, раз ли чи ти сло је ви на ко је се мо ра обра ти ти па жња: би ло да је 
реч о ди ја хр но ниј ском или о ге о граф ском ра сло ја ва њу, уо ча ва ју се сло
је ви по пут цр кве но сло вен ског, фол клор ног, али је при су тан и са вре ме
ни до мен је зи ка. Овим по гла вљем књи ге оправ да на је чи ње ни ца да се 
лек си ко граф ско, као и ди ја лек то ло шко зна ње Ми ло са ва Те ши ћа не би 
сме ло за не ма ри ти при ту ма че њу ње го вих пе са ма. Сам је зик има по вла
шће ни ста тус, го то во да је он то ло шки ау то но ман, и рав но пра ван је у 
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по де ли лир ских ју на ка. Вр ло спе ци фи чан од нос пре ма са мом је зи ку, али 
и по ме ну тим ди стинк ци ја ма ко је ау тор ка пра ви, с пра вом об ја шња ва ју 
да се пе сни штво Ми ло са ва Те ши ћа не мо же свр ста ти ис кљу чи во у ка
те го ри је (нео)сим бо ли зма или постструк ту ра ли зма, иа ко од ли ке да тих 
пра ва ца по сто је. Те шић, иа ко тран спа рент но у свом ства ра ла штву уважа
ва ге не ра ци је ко је у ње го вом вре мен ском окру же њу ства ра ју сво ја де ла, 
увек пра ви и не ку вр сту от кло на у ко јој отва ра про стор за ау тен тич ност 
сво је по е зи је.

Та ау тен тич ност ви дљи ва је у ау тор ки ном ис ти ца њу фор мал ног 
де ла ње го ве по е зи је, ко ји под ра зу ме ва ју стро фу и стих. Те шић је вр ло 
ино ва ти ван ка да ко ри сти ме трич ке об ли ке ко ји су усло вље ни са мом 
по ет ском гра ђом. Оту да ће се про на ћи пе трар ки стич ки со нет или со нет
ни ве нац об ра ђе ни на на чин на ко ји Те шић пред о се ћа да би тре ба ло, па 
та ко чи та лац има при ли ке да про чи та со нет про ду же ног тра ја ња, со не
те ис пе ва не си ме трич ним че тр на е стер цем, као и рон дом у ва ри јан ти од 
три на ест сти хо ва, ис пе ван аси ме трич ним де се тер цем, ко ји уз то, ис ти
че пе сник, има ју ау то по е тич ки ка рак тер. Исто та ко, Те шић ко ри сти и 
кон тра со нет ко ји по чи ње ко ри шће њем два тер це та, на кон че га сле де два 
ка тре на. По ред то га, и са ма фор ма мо ли тве до би ја ви ше ста тус, јер пре
ва зи ла зи и сам је зик. Ове и дру ге спе ци фич но сти ко је ау тор ка из два ја 
Те ши ће ву по е зи ју пред ста вља ју као спој тра ди ци о нал ног са свет ским, 
бу ду ћи да се дух пра во сла вља и на род не тра ди ци је на ни воу фор ме 
сме шта у за пад но е вроп ске тра ди ци је.

Књи га је у на став ку по де ље на на два по гла вља, „Од при ро де ка кул
ту ри” и „Од кул ту ре ка при ро ди”. Ау тор ка при ме ћу је да по е зи ја Ми ло
са ва Те ши ћа има дво смер но кре та ње, у ко јем пе снич ко „ја” кре ће од 
при ро де ка кул ту ри и обр ну то, од кул ту ре ка при ро ди, чи ме је по е ти ка 
овог пе сни ка знат но усло жње на. Ме ђу тим, овај не рас ки ди ви спој да је до 
зна ња чи та о цу да је лир ски су бјект, па и сам чо век, нео дво ји ви део при
ро де у ко јој он сам, у скла ду с при ро дом ко ју на сто ји да раз у ме, чи ни ка
ри ку у лан цу кул ту ро ло шке по тке. На тај на чин при ро да, чо век и кул
ту ра, као трој ни еле мен ти, ме ђу соб но спо ји ви, у пе сми ства ра ју но ви 
свет уну тар све та у ко јем пе сник ства ра.

Да би се то по сти гло, ва жно је раз у ме ти ова три еле мен та. У по гла
вљу „Од при ро де ка кул ту ри” пеј заж има зна чај ну по зи ци ју у збир ка ма 
Ку пи но во и Кључ од ку ће. Бит но је, да кле, при ме ти ти да, по ред из ра жај
них пеј за жа, по сто ји при вр же ност то по ни ми ма ко ји но се од ре ђе ну сим
бо ли ку, да би у це ли ни, ускла ђе ни са чо ве ком (као и лир ским су бјек том), 
пред ста вља ли уну тра шњи свет, осе ћа ња, по тра гу за ко ре ном свог би ћа, 
али и за на ро дом ко јем чо век при па да. На тај на чин до ла зи се до на цио
нал них еле ме на та и кул ту ре као тре ћег еле мен та у пе снич ком ства ра њу 
Ми ло са ва Те ши ћа, где он по све ћу је па жњу и ет но ци ду, од но сно кул тур
ном ге но ци ду, ка ко ау тор ка ис ти че, ко ји ни је са мо фак тор исто риј ских 
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де ша ва ња не го и ци ља на, пла ни ра на стра те ги ја. Те шић овом при ли ком 
не за о би ла зи про бле ма ти ку Ко со ва и Ме то хи је, где са све шћу ис ти че 
ва жност очу ва ња ју жне срп ске те ри то ри је ка ко би се очу ва ло трој ство 
уну тар пе сме, али и кон крет но је дан на род.

Сам по ло жај срп ског на ро да је, ка ко је то да нас до бро по зна то, на 
„бал кан ској ве тро ме ти ни” и под ло жан је рас пар ча ва њу на вла сти ту ште
ту. У тој на ме ри, биљ ни и људ ски свет се у по е зи ји Ми ло са ва Те ши ћа 
спа ја ју и огле да ју је дан у дру гом, па ка да се спо ми њу биљ ке у сло вен ском 
фол кло ру, оне има ју зна чај ну уло гу ко ју ау тор ка на сто ји да рас ту ма чи. 
Кроз при ро ду, ко ја по ста је кул ту ро ло шки фак тор кроз чо ве ко ву об ра ду 
пу тем на ци о нал не све сти, го то во све мо же би ти уве за но у не ма те ри јал
ну ка те го ри ју као што је пе сма. Ако на ци о нал ни фак то ри има ју сво ју 
прак тич ну фун цки ју кроз об ред, сво ју не ма те ри јал ну од ли ку одр жа ће 
у пе сми. Ми ло сав Те шић би ра да на тај на чин чу ва вред но сне еле мен те 
свог на ро да.

При ро да и ње ни аспек ти су по зи ци ја са ко је пе сник про ми шља о 
кул ту ри, ми ту, исто ри ји, фол кло ру, али и о ме та фи зи ци, окол но сти ма 
у ко ји ма се на ла зи срп ски на род, као и о ци ви ли за циј ском то ку ко јим 
се на род кре ће. По гла вље „Од кул ту ре ка при ро ди”, ка ко ис ти че Со фија 
Ма тић, по ку ша ће да у по е зи ји на ин тен зив ни ји на чин ре кон стру и ше дуго 
по ти ски ва ни, па ти ме и угро жа ва ни на ци о нал ни иден ти тет, при че му 
се ви ше па жње по све ћу је збир ка ма Пре лест се ве ра, као и Круг ра чан ски, 
Ду на вом. По зна ти про бле ми ко ји су за де си ли срп ски на род Ве ли ком сео
бом кра јем XVII ве ка, као што су ма ђа ри за ци ја и по ка то ли ча ва ње Ср ба 
у свр ху аси ми ло ва ња ма њих сло вен ских кул ту ра у ве ћу гер ман ску, у 
по е зи ји Ми ло са ва Те ши ћа до би ће сво ју од бра ну кроз ро до љу бље, али и 
кроз опе ва ње „не чуј них ак те ра”, же на, ма хом не по зна тих исто риј ских 
ју на ки ња у по е ми „Ка ло пе ра Пе ра”. Вр ло је кри тич на чи ње ни ца да је 
„ана ли за пе са ма збир ке Пре лест се ве ра по ка за ла да су ду хов ни и ма те
ри јал ни тра го ви срп ске ку лу ре на про сто ру Ју жне Угар ске да нас го то во 
не знат ни”, јер се „обе сми шља ва ве ли ка исто риј ска жр тва ко ју су пре ци 
под не ли ма сов но се ле ћи се на се вер”. Овом про бле му при до да та је и 
чи ње ни ца да је ен кул ту ра ци ја, „про цес ко јим се на чин жи во та и све то
на зор ути ску ју од стра не ста ри је ге не ра ци је у мла ђу”, би ла од пре суд не 
ва жно сти за очу ва ње иден ти те та, као и да се на ци о нал ни иден ти тет 
осла њао у ве ли кој ме ри на овај про цес.

Да је ен кул ту ра ци ја за Ми ло са ва Те ши ћа од ва жно сти, ви ди се по 
ау тор ки ном ту ма че њу збир ке Круг ра чан ски, Ду на вом, у ко јој се па жња 
по све ћу је тер ми ну „ра чан ски”. Овај тер мин има за циљ да „ис ка же страх 
мо на ха да се не за бо ра ви ме сто у ко ме је су штин ски уко ре ње но њи хо во 
се лид бом из ме ште но би ће”, при ли ком че га се по ста вља пи та ње хри шћан
ске од ред ни це уну тар кул ту ро ло шког аспек та. Те шић уо ча ва, а Со фи ја 
Ма тић ис ти че да оног тре нут ка ка да се отрг не са не ма њић ког тла, ра шки 
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мо нах се бе уда ља ва од ви ше ве ков не тра ди ци је пра во слав не срп ске ве ре 
у срп ским кра је ви ма, а са мим тим по ста је под ло жан злу. Гу би так ве зе 
са тлом на ком је раз ви ја на јед на кул ту ра, тра ди ци ја, као и на ци о нал ни 
иден ти тет, обе ле жа ва суд би ну све штен ства, али и ста тус Ср ба у Угар ској 
у смут ним вре ме ни ма. А та суд би на ни је да ле ка ни стра на да на шњим 
се о ба ма срп ског на ро да по бе лом све ту, што ову про бле ма ти ку чи ни и 
да ље ак ту ел ном.

Зна чај са ме по е зи је код Ми ло са ва Те ши ћа би ва ве лик, јер по е зи ја 
је по мен и се ћа ње на спрам аси ми ла ци је и за бо ра ва. Не рет ко про ве ја ва 
ути сак да, иа ко исто риј ски пе си ми стич на, ми сао Ми ло са ва Те ши ћа бива 
ес ха то ло шки оп ти ми стич на, јер сам ем пи риј ски свет ни је и ко на чан, бу
ду ћи да се он, пре ко кул ту ре и на ци о нал не тра ди ци је, про сти ре у веч ност. 
Лир ски спев Сед ми ца у књи зи је ана ли зи ран у скла ду са овим схва та њем. 
Кроз пе сму се про сти ре се ћа ње ко је од ла зи у бу дућ ност, а по јам спа се
ња и по јам ства ра ња не мо гу се оде ли ти је дан од дру гог. Ка да је реч о 
ства ра лач ком, о оно ме што је су прот но злу, кад је, да кле, реч, о Хри сту, 
од нос пре ма по е зи ји до би ја дру га чи ји тон, ко ји би се мо гао ока рак те риса
ти љу ба вљу у свој сво јој пу ни ни. За хва љу ју ћи њој, чо век ни ка да су штин
ски ни је на пу штен и сам. На тај на чин при ро да, чо век и кул ту ра, уобли
че ни у пе сми, би ва ју тран сцен ди ра ни љу ба вљу до Бо га.

За кљу чак књи ге Ча сно је би ти да је збир чво ри шта раз ма тра ња 
по е зи је и по е ти ке Ми ло са ва Те ши ћа. С тим у ве зи, по ме ну та три пој ма 
ко ја чи не кон сти ту тив ни део Те ши ће вог пе сни штва би ва ју пу тем пе сме 
из диг ну ти на ста тус бо жан ског, за хва љу ју ћи љу ба ви ко ја је све при сут
на не где из ме ђу ре до ва про бле ма ти ке ко ја из но ва за ти че срп ски на род. 
Ова књи га упра во да је до при нос ра све тља ва њу да тих про бле ма уну тар 
Те ши ће ве по е зи је, за др жа ва ју ћи је ти ме на зна чај ном ме сту у срп ској 
књи жев но сти.

Др Лу на М. ГРА ДИН ШЋАК
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
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